

КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ 387 СТРЕЛКОВОЙ ПЕРЕКОПСКОЙ ДИВИЗИИ.

6.11.1941 г. 387 сд по приказу Ставки Верховного Главного Командования была введена в состав 61 Армии и переброшена из АКМОЛИНСКА, где она формировалась в с. БЕКОВО.

5.12.1941 г. дивизия, продолжая состоять в составе 61 Армии, передислоцирована по железной дороге в г. МИЧУРИНСК с задачей его обороны.

27.12.1941 г. совершив двадцатидневный марш по маршруту: МИЧУРИНСК, ЛЕПЕЦК, АЛЕКСЕЕВКА, ДАНКОВ, ВОСКРЕСЕНСКОЕ, ИВАНОВСКОЕ, СПАСКОЕ, КАЗАРИНО общим протяжением – 460 км. вступила в бой за овладение населенными пунктами: СРЕДНИЕ-РОСТОКИ, ГОРОДИЩЕ, ТРОИЦКОЕ и к исходу дня овладела ТРОИЦКОЕ. Продолжая вести бои за эти населенные пункты дивизия к 31.12.1941 г. понесла большие потери в людях и технике, не выполнив поставленной задачи, отошла на рубеж: БУТЫРКИ, СРЕДНИЕ-РОСТОКИ, хутор ГОРОДИЩЕ, где заняла оборону.

По приказу Командующего 61й Армии дивизия с 19.1.1942 г., выполняя поставленную задачу овладевает ВЕРХ. и НИЖ. РАДОМКИ, ИВАНОВСКИЙ, НОВОСЕЛОВСКИЙ, юго-зап. частью КИРЕНКОВО. Дальнейшие бои за овладение ПЛАШКИНСКИЕ, КУЗУЛЬКИНО, ЕГИНО, ВЯЗОВАЯ, успеха не имели. 8.2.1942 г. дивизия была выведена в резерв 61-й Армии и сосредоточена в районе: АФОНАСОВО, МЕЛИХОВО, ПЕТУХОВКА.

С 12.2.1942 г. по 17.2.1942 г. части дивизии вели бои за овладение: ВЕСНИНЫ, ЕЛОВСКИЙ, ПОДКОПАЕВСКИЙ, успеха не имели и в результате контратак противника оставили – СИМОВКИ.

18.2.1942 г. дивизия вновь овладевает СИМОВКИ и переходит к обороне.

С 5.3.1942 г. по 19.3.1942 г. дивизия ведет тяжелые бои за овладение: ПЕТУХОВКА, БАРИНИНСКИЙ, выс. 226, не добившись успеха переходит к обороне по р. РЕСЕТА, СИМОВКИ, сев. вост. окр. ВЕСНИНЫ, КРАПИВКО, ЧУХОВО.

26.7.1942 г. дивизия сдает 350 сд участок обороны сев. вост. часть ВЕСНИНЫ, КРАПИВКО, ЧУХОВО.

11-12.8.1942 г. в результате наступления противника и прорыва его танков в тыл, дивизия была окружена и заняла круговую оборону.

13.8.1942 г. дивизия получила приказ выйти из окружения в район КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ, ВЯЛЬЦЕВО. Выйти из окружения сумели только 1273 сп, часть 949 АП, учебный батальон, заград батальон, ОСБ, *(неразборчиво)* и часть мелких подразделений. Остальной состав дивизии был отрезан противником и остался в окружении.

С 14 по 25.8.1942 г. остатки дивизии, вышедшие в район КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ продолжали вести бои с противником на рубеже: КОЛОДЕЗИ.

25.8.1942 г. дивизия введена в резерв Ставки и сосредоточена СУХИНИЧИ.

7.9.1942 г. по железной дороге переброшена в г. МИЧУРИНСК и сосредоточилась для формирования в селах: СТАЕВО, ГРОМУШКА, НИКОЛЬСКОЕ МИЧУРИНСКОГО района.

9.12.1942 г. дивизия, входя в состав 13 Гв. СК была отправлена на фронт до ст. АРЧЕДА, КАЛИНИН, ЛИНКИ, ЛОГ по ж. д. и дальше по маршруту: *(неразборчиво)*, ПАНШИНО, ВЕРХНЕ-ГНИЛОВСКАЯ, СТАЛИНСКАЯ пешим порядком.

18.12.1942 г. дивизия приказом Военного Совета переведена в резерв Командующего 2-й Гв. Армии и заняла оборону на рубеже СВХ. КРЕНЬ. СТАЛИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ с задачей – не допустить прорыв противника с направления: ВАСИЛЬЕВКА, КАЧКИРСКИЙ, на соединение с окруженной Сталинградской группировкой.

С 25.12.1942 г. по 5.1.1943 г. дивизия участвуя в общем наступлении 2 Гв. Армии овладела населенными пунктами: ЧЕПУРИН, АГИНОВ, СОДКОВ, БЕЛЯЕВСКИЙ, ТОРМОСИН, КАРПОВСКОЕ.

5.1.1943 г. дивизия перейдя в оперативное подчинение 1 Гв. СК продолжала наступление, отражая многочисленные контратаки противника, овладела: ГАНКИН, БОГОЯВЛЕНСКОЕ, и к утру 16.1.1943 г. вышла в район: МИХАЙЛОВСКИЙ, АНАРИЛЬСКИЙ, КРАСНОЯРСКИЙ, где на рубеже СЕВ. ДОНЕЦ завязала упорные бои с противником.

Развивая наступление 10.4.1944 г. боями овладела населенными пунктами: АСС, МИРНЫЙ ТРУД, ДОЛИНКА, МАНГИТ и к исходу 12.4.1944 г. вышла на рубеж: *(неразборчиво)* ПОЗИЦИИ.

Продолжая дальнейшее преследование дивизия действуя подвижными отрядами овладела населенными пунктами: ЮДЕНДОРФ, ЛАРЕНДОРФ, НАНДОРФ, АВЕЛЬ, БУДЕННОГО, АЙБАРЫ, НОВ. ЛЕЗЫ, СТАРО. ЛЕЗЫ, УЧКУРО-ТАРХАН, БУЛГАНАК и ЧЕРКЕЗ-ЭЛИ.

И к 16.4.1944 г. вышла на рубеж – МАМАШАЙ /13 км. сев. СЕВАСТОПОЛЬ/. Встретив сильное сопротивление противника на рубеже МАМАШАЙ дивизия в период с 17.4. по 8.5.1944 г. готовилась к прорыву обороны противника на подступах к г. СЕВАСТОПОЛЬ.

В ночь с 7 на 8.5.1944 г. дивизия, перейдя в решительное наступление, прорвала оборону противника и преследуя его в южном направлении, уничтожая группы прикрытия, к 6.00 8.5.1944 г. овладела сев. стороной г. СЕВАСТОПОЛЬ. На подступах к г. СЕВАСТОПОЛЬ дивизия овладела: ЛЮБИМОВКА и БАРТЕНЬЕВКА.

В ночь на 9.5.1944 г. передовые ударные усиленные группы, в количестве до 50-ти человек от каждого батальона, под прикрытием артиллерии прямой наводки форсировали СЕВЕРНАЯ БУХТА и к утру 9.5.1944 г. переправились через СЕВЕРНАЯ БУХТА.

Дивизия вместе с другими соединениями и частями 2-й Гв. Армии овладел г. СЕВАСТОПОЛЬ и к утру 10.5.1944 г. вышла на вост. берег БУХТА СТРЕЛЕЦКАЯ.

11.5.1944 г. приказом командира 54 СК дивизия выведена из боя и сосредоточена СЛОБОДА КОРАБЕЛЬНАЯ.

12.5.1944 г. согласно приказа командира 54 СК №005/ОП дивизия сосредоточилась в районе БУЛГАНАК и 27.5.1944 г. заняла оборону на фронте: КУЛА-ШЕЙХ АК-МИЧЕТЬ, КУНАН, АИРЧИК /протяжение до 120 км./ с задачей охраны зап. побережья Крымского п /о/.

ФОРМИРОВАНИЕ 387 СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

387 стрелковая дивизия начала формироваться 22.8.41 г. в гор. Алмолинске Средне-Азиатского военного округа. Формирование продолжалось до 15.9.41 года. Личные контингенты брались исключительно из районов САВО. Так рядовой состав дивизии в основном был набран из северных областей КАЗАХСКОЙ ССР Алмолинском, Северо-Казахстанском, Турганском и других. Возрастной ценз был таков: рождения 1905-1900 гг., т.е. от 26 лет и до 40 включительно. Рядовой состав был взят из запаса, подавляющее большинство которого проходило в свое время действительную службу, но многие до 60 процентов проходило ее в краткосрочном порядке по линии территориальных частей и всеобща.

До 60 процентов рядового состава участвовало в гражданском воле. МНС, как и рядовой, был взят из запаса и ничем особенным от рядового состава не отличался, только возрастной ценз его был еще ниже. Были младшие командиры рождения 1899-1898 годов.

Средний командный состав был пополнен за счет: 1. кадровых командиров, 2. выпускников нормальных военных училищ-дептенанты, окончившие в основном Алма-Атинское стрелково-пулеметное училище и 3. призванных из запаса, в основном мл. лейтенантов окончивших курсы усовершенствования командного состава.

Старший командный состав, как правило был пополнен за счет кадровых командиров. Наличие кадровых командиров было невелико, особенно в полках.

Ч. примеру 1275 оп из 158 командиров и полиграфотников кадровых было только 6 человек или 3.7 процентов. В спецчастях это соотношение было еще ниже. В ШТАДИВЕ это соотношение выражалось числом 32 процента.

Все командиры и Н.О. стрелковых полков были кадровыми командирами. В ШТАДИВЕ все начальники служб отделений, кроме НО-4, НО-6, Нач. авиации, были пополнены за счет кадровых командиров. Количество окончивших военные училища и не служивших в кадровых частях лейтенантов в стрелковых полках выражалось в 26 процентов остальные командиры были призванные из запаса 60,3 процента. Если взять только состав, то он в своем подавляющем числе был пополнен за счет призванных из запаса. Начальники состав был пополнен за счет различных городов Средне-Азиатского военного округа, в частности большинство специалистов и большое количество общевойсковых командиров были мобилизованы в гор. Ташкент. Была большая группа ср. командиров (мл. лейтенанты) из Южно-Казахстанской области, отдельные командиры прибыли из Термеза, ЧУЛКЕ, Ашхабада, Алма-Ата, Семипалагинска, Алмолинска и т.д.

Части дивизии были размещены в палатках и только последние ни в вагонах.

С начала формирования и по 6.21.41 г. дивизия занималась боевой подготовкой по программам ускоренной подготовки частей РККА. Были отработаны: одиночная подготовка бойца, подготовка отделения, взвода; сколачивались роты, батальоны; проводились полковые и дивизионные учения. Спецчасть занималась сверх этого своей специфической подготовкой. Дивизия отработала в комплексе всех своих частей марш, стрелочный бой, наступление, оборона. Продолжительность дивизионных учений равна была 3-м дням; полковые учения на те же темы были одно и двухдневные.

Каждая тактическая тема дивизионного учения начиналась с отработки ее с отделения и заканчивалась дивизионным учением. Учения проводились на местности с максимальным приближением учения к боевой обстановке и с учетом реальных возможностей. Материальная часть и всякая техника на учениях использовалась полностью.

Ввиду ограниченного отпуска боеприпасов широко развернуть огневую подготовку не удалось. Стрелковые части отстреляли только 1 и 2 задачу одиночных стрельб, израсходовав на бойца в среднем по 6 патронов, спецчасти стреляли только 2-ую задачу. Были проведены пулеметные и минометные сборы. На сборах были отработаны 1 и 2 задачи. Артиллеристы и медики по 9 снарядов на орудие для стрелковой подготовки.

6.11.41 года формирование дивизии в АКМОЛИНСКЕ было закончено дивизия передислоцировалась в ВЕКОВО ПЕНЗЕНСКОЙ области.

ПЕРЕЕЗД ДИВИЗИИ ИЗ АКМОЛИНСКА В ВЕКОВО ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ. СХЕМА № 1

На основании ПРИКАЗА СТАВКИ ВЕРХОВ. КОМАНДОВАНИЯ № 004299, полученного 4.11.41 года 287 с.д. переезжает в гор. АКМОЛИНСКА в село ВЕКОВО и переходит в распоряжение 61 армии. Внед был назначен 6.11.41 года. В 8.00 6.11.41 года первый эшелон дивизии отбыл со ст. АКМОЛИНСК. В течении 6,7, и 8 ноября были отправлены остальные 14 эшелонов. Эшелоны шли через Акмолинск-КАРГАЛЫ-Орск-Чкалов-Кучубшев-Сызрань-Пенза-Ртищево-ст. Вергуновская-ст. Веково Пензенской жел.дор..

За время переезда ни один эшелон дивизии не подвергся нападению воздушного противника, хотя, начиная с гор. ГУБЫШЕВА началась полоса угрожаемая от воздушного противника, вся местность была в полосе затемнения и около гор. ЧКАЛОВА было отмечено появление и нападение самолетов противника.

Переезд занял 7 суток и 14.11.41 года на ст. ВЕКОВО, Пензенской жел.дор. прибыл 1-й эшелон дивизии, а 18.11.41 вся дивизия полностью в составе 15 эшелонов прибыла в район ВЕКОВО.

За время переезда никаких особенных происшествий не было, за исключением 2-3 человек совершенно оговалих от дивизии. За время пути части дивизии занимались боевой подготовкой по заранее составленному на этот случай программе с особым упором на овладение материальной частью присвоенного оружия. В пути-же среди бойцов была развернута большая политическая работа.

ПРЕБЫВАНИЕ ДИВИЗИИ В ВЕКОВСКОМ РАЙОНЕ.

Схема № 1

18.11.41 дивизия полностью сосредоточилась в районе ВЕКОВО ПЕНЗЕНСКОЙ обл. Дислокация частей была следующая: штаб див., 827 ОБС, 666 ОБФ, 448 ОМСРР, ТРИбунал, ПРОКУРАТУРА, ПОЛИГОТЕЛ, ОБНАД, управление дивизии - село ВЕКОВО; 1271 сп-дер. СОСНОВКА, 1272 сп-КАРПОВКА, МОЛЕКОВО, 1275 сп и 501 АРП-НАРЫШКИНО; 949 ап, 673 ОБАД, 268 ПАХ-ВЕРГУНОВКА, 471 ОМСБ и Сахарный завод Хирота-Сахарный завод.

Расположившись на новом месте дивизия приступила к продолжению боевой подготовки и одновременно начала оборонные работы в занимаемом районе.

Начали отрывать окопы подной профили с усилением их перекрытиями накатником. Для накатников заготавливался лес и другой материал. Отрывались по мимо этого убежища-землянки для помещения людей. Создавались система огня и система взаимодействия частей. По прибытии частей в район ВЕКОВО людской состав был подвергнут солидной самообработке. За время стояния в ВЕКОВО дивизия получила некоторое количество боеприпасов, пополнение же материальной частью не было. Не была дивизия снабжена так-же теплым обмундированием. Делались попытки перейти на сани и лыжи. Сани достали в небольшом количестве, лыж совершенно не достали.